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PROVINCIA DI PRATO
AREA AMMINISTRATIVA
Servizio Polizia provinciale
Via Ricasoli, 25 - Tel. 0574 5341 

OGGETTO:
Installazione cellula di sicurezza su veicolo di Polizia Locale per lo svolgimento dei compiti d’istituto del Corpo di Polizia provinciale – Affidamento fornitura alla Ditta Bertazzoni srl di Parma (PR). 
IL RESPONSABILE UNICO DEL PROCEDIMENTO
In relazione a quanto in oggetto,
Ricordato:
· la L. 65/86 sulla “Polizia Locale”;
· la L.R.T. n°11/2020 “Norme in materia di sicurezza urbana integrata e Polizia Locale”;
Premesso che il Servizio Polizia provinciale della Provincia di Prato ha tra i propri compiti quello di garantire la funzionalità, l’efficienza e la sicurezza del personale appartenente al Corpo di Polizia provinciale anche mediante attrezzature tecniche specifiche;
Visto l’art 36 c. 1 lettera a ) del Dlgs 50/2016;
Viste le Linee Guida n. 4 dell’ANAC, approvate dal Consiglio dell’Autorità Nazionale Anticorruzione  punto 4.1 che prevede l’affidamento diretto per le forniture di importo inferire a € 40.000,00;
Richiamato il Regolamento generale per l’attività contrattuale approvato con Deliberazione C.P. n. 24 del 25/02/2004, modificato con Deliberazione C.P. n. 20 del 02/05/2012, in particolare gli artt. 37 e 38;
Vista la Direttiva del Segretario/Direttore generale della Provincia di Prato n.1 del 08/02/2019 avente ad oggetto “Piano per la prevenzione della corruzione e dell'illegalità per il triennio 2019-2021 – Disposizioni attuative” che stabilisce, in linea con quanto sopra richiamato, la possibilità, sotto i 5.000,00€, di effettuare acquisizioni di beni e servizi al di fuori del mercato elettronico della pubblica amministrazione;
Dato atto che, ai sensi della L. 241/1990, è individuato il soggetto Responsabile del Procedimento nella persona di Michele Pellegrini, Comandante del Corpo di Polizia Provinciale.
Visto che, al fine di affidare la fornitura di cui si necessita, il RUP nell’ottica del principio della proporzionalità previsto dall’art. 30, c. 1, del D. Lgs. 50/2016, nonché in base alla necessità di far eseguire la fornitura di cui trattasi, ha condotto una ricerca speditiva di mercato, individuando quale operatore economico a cui affidare la fornitura in oggetto, la ditta Bertazzoni srl di Parma, presente su Mepa-Consip, la quale ha già allestito l’automezzo in dotazione al Comando scrivente, denominato “Subaru Forrester” e per il quale è necessario procedere con un ulteriore allestimento relativamente alla cellula di sicurezza;
Precisato che la citata Ditta Bertazzoni srl di Parma, già affidataria della commessa, essendo essa stessa Ditta di comprovata affidabilità ed operante con tecnologie avanzate rispetto ad altri operatori economici affidatari di altri allestimenti di veicoli in dotazione al Comando scrivente, stante l’urgenza di operare il citato ulteriore allestimento e dato atto che reperire altro operatore economico risulterebbe più oneroso per l’amministrazione;
Constatato pertanto che si rende necessario procedere con l’affidamento alla suddetta  Ditta Bertazzoni srl di Parma, in deroga al principio di rotazione ex art 30 c. 1 del Dlgs 50/2016 , come sopra motivato;
Preso atto che a seguito di attivazione della procedura di affidamento diretto con la Ditta Bertazzoni srl di Parma, la stessa ha prodotto, in data 27/05/22 (Ns. Prot. N°6388 del 30/05/22), la propria offerta economica per la fornitura e l’allestimento in argomento, proponendo un corrispettivo di € 3.300,00, al netto di IVA, dichiarando la disponibilità a fornire quanto di seguito elencato:
· CELLULA DI SICUREZZA TIPO “SECURWALL”;
· Paratia divisoria con sistema per dispiegamento airbag a tendina;
· Rivestimento sedili post. con materiale lavabile;
· Pavimentazione post. Lavabile;
· Divisorio dietro ai sedili posteriori;
· Mantenimento numero posti a sedere omologati originali;
· Sistema di ammanettamento;
· Blocco chiusura apertura porte post. dall’interno;
· Vetri posteriori antisfondamento;
· Certificazione ISO 9001:2015;
· SOLUZIONE BREVETTATA.
Dato atto che la procedura in oggetto è avvenuta nel rispetto dei principi di economicità, proporzionalità, tempestività, correttezza, non discriminazione, nel rispetto di quanto previsto dall’art 30 c. 1 del Dlgs 50/2016 ed altresì si attesta la congruità dell’offerta economica, tenuto conto dei prezzi medi presenti sul mercato;
Dato atto che nel rispetto del DL 76/2020 art 1 c. 1 l’individuazione definitiva del contraente è avvenuta entro il termine di due mesi dalla data di adozione dell’atto di avvio del procedimento nei casi di cui al comma 2, lettera a);
Vista la regolarità contributiva, assicurativa e previdenziale della Ditta Bertazzoni srl di Parma, come risulta dal DURC richiesto in data 10/06/2022  in scadenza l’ 08/10/2022 ;
Dato atto che il Servizio Polizia Provinciale ha richiesto alla Ditta l’autocertificazione sostitutiva del possesso dei requisiti di cui all’art. 80 del D.Lgs. 50/2016, presentato regolarmente dalla Ditta Bertazzoni  condocumento sottoscritto in forma digitale in data 01/06/2022, che verrà allegato nel successivo provvedimento.
PROPONE
al Dirigente dell’Area Amministrativa competente, viste le motivazioni sopra esposte, di procedere all’ affidamento della fornitura per l’acquisto e l’allestimento di una cellula di sicurezza (con i relativi accessori sopra elencati), per il veicolo denominato “Subaru Forrester” targato YA387AD in dotazione alla Polizia Provinciale di Prato, per lo svolgimento dei compiti istituzionali, alla Ditta Bertazzoni srl, con sede legale in Via delle Basse n°6 – Collecchio – Parma (PR),, per un importo netto pari ad € 3.300,00 oltre Iva di legge pari ad € 726,00 per un totale complessivo di € 4.026,00 , come da preventivo.
DICHIARA
al riguardo, di non trovarsi, in relazione al presente provvedimento, in situazione di conflitto di interesse, anche potenziale, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 6 bis della L. 241/90, e dell’art. 6 del D.P.R. 62/2013.
Prato 07/06/2022
Il Responsabile del Procedimento
Com. Michele Pellegrini
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs n. 82/2005 e s.m.i. e norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento informatico è prodotto, memorizzato e conservato digitalmente ed è rintracciabile nel sistema informativo della Provincia di Prato
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